

FERR
CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla.
3 15 (mixto) 8 10 m. 2 45
De Manacor á Palma y La Puebla.
3 15 (mixto) 8 m. y 3 15 t.
De La Puebla á Palma y Manacor.
4 (mixto). 8 30 m. 3 45 t.
Trenes periódicos.
Días de mercado en Inca: De Inca á Pa-
ma, 2 t.—Los sábados de Palma á La Pue-
bla, 4 15 t.—Los domingos de La Puebla
á Palma, 5 tarde.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTG R
Palacio, 4.

LA OPINION.

VAPORES
CORREOS

Barcelona.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Bar-
celona.—Mier. 2 25 t. Mahon por Alcedia.
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2 25 t. Barce-
lona por Alcedia.
—
Barcelada.—Lunes 7 m. Valencia.—
—9 m. Mahon por Alcedia.—Mier. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.
—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado
6 m. Barcelona.

Redaccion y Administracion: San Pe ro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

LA VARA DEL PRESUPUESTO.

¿Por qué son indiferentes para la masa general del país, la izquierda y la derecha?

¿Por qué los izquierdistas, los fusionistas y los conservadores pasan y repasan por el fondo de la escena política, sin conmover mas que á algunos cientos de amigos, que esperan de ellos el galardón de sus servicios al partido?

Porque con los unos y con los otros, el país sufre males que nadie remedia. Uno de ellos es el que un ilustrado colega, *El Día*, mide con la vara del presupuesto, y cuya extension no puede menos de inspirar gran cuidado.

Se trata de la cifra á que ascienden los gastos militares.

El presupuesto ordinario de Guerra importa 423 millones de pesetas; 9 millones el extraordinario; 49 millones la guardia civil, y 4 1/2 millones el cuerpo de carabineros. Son en total 467 millones de reales con los picos que hemos dejado de anotar.

En el presupuesto general ordinario y extraordinario, esa cifra representa una quinta parte de su importe total, puesto que el primero asciende á 801 millones de pesetas, y el segundo á 77 millones.

Bajo el punto de vista económico, poco se necesita decir. Es una cifra enorme arrebatada á la producción directa. No se diga que la fuerza militar, tan costosa, asegura el orden, y en tal concepto concurre tambien, aunque indirectamente, á la producción, como la administración de justicia, que garantiza el derecho y la propiedad, y en este sentido asegura la libre disposición de los capitales que impulsan el desarrollo de la riqueza. El beneficio resultará siempre costosamente adquirido, hasta ruinoso, como si en un establecimiento industrial los gastos de producción hicieran imposible la menor utilidad.

Pero hay otros puntos de vista no menos importantes que el económico. Un país donde el sostenimiento de la fuerza material exige tal sacrificio como el de la quinta parte de su presupuesto, descubre por ese hecho solamente que vive constituido en una situación violenta. No es un país, ligado por vínculos de afecto á una suerte común; no es un país con quien se cuenta para encaminarle descansadamente por los senderos de su bienestar; no es un país contento de su suerte. La fuerza ocupa el lugar de los medios morales, que son los que honran á un país culto.

Para que sea mayor el sonrojo, no hay como comparar las cifras destinadas al sostenimiento de la fuerza material y al desarrollo de la enseñanza. Una quinta parte del presupuesto general dedicada á la instrucción, nos colocaría en poco tiempo entre los pueblos mas adelantados.

Destinada á mantener un estado de fuerza, imposibilita al país para que ande arrastrando un peso semejante.

(Liberal.)

EXPERIMENTO FRUSTRADO.

Estamos inconsolables.

La desaparición de la izquierda democrática, transformada de la noche á la mañana en partido reformista, ha destruido una de nuestras más risueñas esperanzas.

Desde hace algun tiempo veníamos asistiendo á un laboriosísimo experimento, ya que no se le llame comedia de magia, titulada la conciliación de la monarquía con la democracia.

La acción se iba al parecer desarrollando entre dos partes absolutamente necesarias: de un lado, la monarquía; del otro, un partido titulado la izquierda democrática, formada con el exclusivo empeño de realizar el experimento.

¿Se quiere que supongamos en la pri-

mera las mejores intenciones, el propósito más decidido de llegar á una composición honrosa? Lo supondremos. ¿Qué trabajo cuesta una hipótesis? Pero la izquierda democrática, sin preparar á nadie con las debidas precauciones para evitar las fatales consecuencias de un gran susto, ha organizado una imposibilidad de hecho para el trascendental experimento.

Aquí de la pregunta fundamental de cierto tratado de cocina, para exponer mejor nuestra idea.

—¿Qué se necesita para asar un pavo?

—Lo primero, que exista el pavo.

La izquierda democrática era en el caso presente el pavo, cuya conciliación con la monarquía se ensayaba, y el pavo ha desaparecido.

Es interesante observar cómo esos bipedos con plumas políticas pierden carnes democráticas y quedan consumidos á medida que se acercan al ideal de la conciliación monárquica.

El primer experimento se hizo con el partido llamado constitucional, que se proclamó monárquico, muy ufano con la Constitución democrática de 1869 por bandera. Poco á poco su soberbia se fue trocando en humildad, y toda su democracia quedó abjurada cuando se bautizó con el nombre de fusionista.

La izquierda democrática, cambiada en partido reformista, ha seguido igual rumbo por el mar proceloso de la conciliación de la monarquía con la democracia.

¡Desdichados! ¿No comprenden la responsabilidad que cae sobre ellos? ¿No temen que se les exija por imposibilitar en nuestro país una transformación impuesta por el progreso del tiempo?

Las anarquías no pueden ser hoy exclusivamente conservadoras: necesitan hallarse abiertas á todas las aspiraciones, y que dentro de ellas haya partidos bien organizados, que, como instrumentos suyos y muy adictos, las realicen. La evolución posible en las instituciones tradicionales, debe hacer innecesarias las revoluciones en los pueblos. ¿No es esta la buena doctrina?

Suponemos que la monarquía bien intencionada en nuestro país (nada nos cuesta suponerlo) desearía marchar de acuerdo con el espíritu democrático que anima al mundo moderno, y se hallaría dispuesta á aceptar (¡supongámoslo!) las grandes ideas que la democracia lleva consigo; el principio de la soberanía nacional, los derechos individuales sin cortapisa, la prensa libre, la separación de la Iglesia y del Estado, el jurado, todo aquello, en una palabra, que es preciso admitir para que la democracia no sea una palabra vana. Para esto, la monarquía necesitaba un partido como la izquierda democrática, que profesase con viva fé aquellos grandes principios, para implantarlos en nuestro país bajo la sombra de una fuerte monarquía secular. La izquierda democrática hubiera traído la sávia nueva para introducirla en la hendidura preparada por la monarquía en el viejo tronco de sus apoyos conservadores tradicionales.

En el instante más crítico del experimento la izquierda democrática se declara simplemente reformista y deja burlados los buenos deseos de la monarquía. Suponiendo que esta no se retraiga ya con el desengaño sufrido, será preciso que espere á la formación un nuevo partido democrático, dado caso que pueda organizarse sobre la base de los elementos aislados que se desprendan de la difunta izquierda democrática.

El partido reformista presentará como un merecimiento su evolución; pero si nosotros nos halláramos en el lugar de la corona, no vacilaríamos en decirle lo siguiente:

«Siendo izquierda realmente democrática, hubieras podido serme útil. Como partido reformista, te acercas á mí con

las manos vacías. No esperes que te las llene, cuando tú nada puedes darme á mí en justa correspondencia.»

(Liberal.)

LA JUVENTUD DEL IMPERIO.

Morny y Rouher habian dado término á su obra. Bonaparte, el infimo, estaba en holgada posesión de aquel gran país silencioso.

La paz reinaba; y con la paz inalterada en largos años, y con las empresas mercantiles, tambien en largo tiempo desarrolladas por los industriales del imperio, el pueblo vivía tranquilo y acaso satisfecho. El pan parecía asegurado, y la política, ¡ah! la política, de ella cuidaban ya el Señor y sus consejeros ilustres.

De aquella inmensa indiferencia salió la expedición á Méjico, salió el reto á Berlín; los dioses de las Tullerías no necesitaron descender á los oráculos populares.

¡Los oráculos populares! Pero ¿es qué existían? ¿Es qué, en el cerebro de Rouher no estaba concentrado todo el pensamiento de Francia? ¿Es qué hacia el trono de Bonaparte no se dirigían cariñosas y rendidas todas las miradas? ¿Es qué las ideas del emperador no eran las ideas hasta del último súbdito? ¿Es qué podía haber otra Francia que la Francia monárquica é imperialista?

¿Quien pensaba en ello!

Fuera del imperio, no, no podía haber mas que miseria y demagogia.

¡El imperio! ¡Qué magnificencia! ¡Qué poderío! ¡Qué asombro de autoridad y de fuerza!

A su alrededor, los grandes propietarios rurales, los famosos banqueros, señores en la bolsa, la aristocracia brillante y fastuosa, los generales, los prefectos, los grandes burócratas, los directores de aquella prensa que solía tener por accionistas á los proveedores de S. M.

Y para colmo de fortuna, la locomotora corría por los mas apartados rincones; las infecundas landas meridionales eran convertidas en ricos bosques de pinos; el viejo Paris caía á una señal del baron de Haussman y se levantaba el arrogante palacio de la nueva nobleza, el falansterio elegante de las clases medias, el coqueton hotel, nido de *Naná*, la flor salvaje y rara de mortales perfumes, nacida de las abundancias del imperio.

La materia, toda la materia estaba á los piés de Bonaparte. ¿Faltaba algo á su grandeza?

Los propietarios, los banqueros, los industriales, los prefectos, los generales, los burócratas, los obreros embrutecidos y las aventureras triunfantes, todos en inmenso coro, cantaban las glorias del emperador. Y cuando alla, del lado del Canal de la Mancha, mensajero de roca solitaria, llegaba hasta la Francia un eco de la voz sublime que lanzaba *Los Castigos*, aquella carne, aquella masa, aquella materia, aquella ambición, aquel embrutecimiento y aquella lascivia exclamaban entre desdeñosos é indignados—¡Oh! ¡El viejo, el loco Victor Hugo!

Napoleon III lo tenia todo, todo menos el alma de Francia.

El alma de Francia era de la democracia.

La paz del imperio, la abundancia del imperio, los cortesanos del imperio, no habian podido ganarla ni corromperla.

Vivia oscura, retirada, negada, maldita; pero vivía. Mas aún. El largo destierro, el sufrimiento largo, habianla dado un gran reposo y una gran serenidad de juicio. Trabajaba con tenacidad, pero sin alardes, prevenía los seguros empeños del porvenir; vivía en el laboratorio, en la redacción, entre los libros.

Y esa democracia, no era solo el subli-

me poeta proscrito, no era solo el Isaías de Jersey, no lo eran siquiera Julio Simon, ni Favre, ni Luis Blanc, ni Picard; estaba en otra parte mas oscura pero mas viva, mas humilde pero mas entusiasta, mas inexperta pero mas fuerte, menos reflexiva pero mas amplia, de escasa autoridad histórica pero de mucha luz en las ideas; esa democracia estaba donde estaba la juventud, donde estaban los desconocidos, los que llegaban al seno de la sociedad política, tan exhaustos de odios, como ricos en esperanzas.

Ella tenia un tribuno tan portentoso como Gambetta, hombres de gobierno como Ferry, como Freycinet, como Wadinton; periodistas como Rochefort, como Ranc, como About, como Pelletan, como Vallés, como Vaquerie; observadores tan profundos y oradores tan ilustres como Clemenceau, como Valdek, como Paul Bert, y Ladi-Carnot, y Spuller, y Proust, y Constans, y Challemell, y Cazot...

Aquella democracia llevaba, en suma, en sus entrañas como sangre y como levadura fecunda, esta insigne generacion que ha dado catorce años de honrada y pacífica y liberal república á Francia.

Sin embargo, el empeño de los estadistas del imperio, fué arrojar lejos á la juventud que llegaba.

Solia comprarsela alguna vez, admitirla al sitio de sus propios merecimientos, nunca.

No se queria gente nueva, no se queria sangre fresca, ideas, calor. Créase, sin duda, que el imperio, no necesitaba de nadie para ser inmortal.

Cada vez que el espíritu del miedo, se infiltraba en el ánimo del emperador, y parecia éste inclinado á abrir las puertas de la legalidad á aires nuevos, decíale Rouher con acento solemne: Señor, nadie como los que han levantado el imperio, conocen el secreto de su estabilidad. Y el emperador cerrada herméticamente dejaba la puerta cuya llave, tranquilo y seguro, ocultaba en los repliegues de su casaca cortesana, el ministro restaurador.

Dura guerra á la juventud. Gracias á ella el cuerpo legislativo, semejaba un sepulcro ó un rebaño,—sepulcro por el imponente silencio; rebaño por la inagotable mansedumbre, de los que ni siquiera se llamaban, representantes de su país.

No, no habia salida para la juventud.

No habia en el cuerpo legislativo, asiento libre mas que para el hombre rendido ó para la voluntad flaca; además, ¿qué iban á hacer aquellos jóvenes, entre hombres serios y graves?

Hablarían de principios, interperarian á los gobiernos; condenarian en grandes periodos oratorios, llamándolas violencias y abusos y hasta crímenes, ciertas necesarias medidas de autoridad; saldriau de nuevo á relucir derechos populares, libertades de la palabra, fueros de la conciencia; no se prestarían dócilmente á la disciplina interna y secreta de las oposiciones gubernamentales, saludablemente relacionadas con los poderes serían en suma, una perturbacion, un lirismo insostenible, una retórica imposible... ¡Oh! no, no. Así no se podría vivir. Los legisladores que se estiman, necesitan su tiempo para estudiar las cuestiones de administración, los asuntos materiales, las leyes mas convenientes al fomento de la prosperidad material...

Esa juventud tendria valor de aplazar la concesión de un ferre-carril, para dedicar el tiempo al establecimiento del Jurado, del sufragio universal ó del matrimonio civil.

Decididamente la juventud, no podia entrar en el cuerpo legislativo.

Decididamente los jóvenes demócratas, no pedían sentarse, entre gentes tan respetables.

El imperio no era la juventud.

No era la juventud, ni era tampoco inmortal.

Gastada la materia gastóse el imperio; y como hubo una tremenda convulsión y una terrible ruina, y como la vieja sangre no tenía ya hierro ni calor, y como era necesario que Francia viviese, la juventud abrió su pecho, y sobre él confortó sus angustias la patria, y ocultó sus grandes vergüenzas monárquicas.

Pero este abrazo final, ¿a costa de que lucha intermedia!

¡Y entre aquella caída y este abrazo, qué de espíritus generosos amargados por toda la vida, y llenos de hiel con las injusticias de la realidad!

De estas ocultas desesperaciones, partieron ofuscados para la *Commune*, inteligencias tan brillantes como Rochefort, como Pyat, como Ranc, como Reclus, como Valles; en aquellos días sombríos, ¡cuantos odios nacidos, y cuantas almas desviadas!

Hubo muchos jóvenes que permanecieron con el juicio lúcido y con el ánimo sereno: al fin llegaron y al fin contemplaron a la democracia en pie; mas, en el fondo de todos ellos, ¡qué amargura y qué maldición sobre el imperio, al pensar en los amigos, en los hermanos que cayeron oscuros, olvidados y escarnecidos, en las incertidumbres de la lucha, y lejos de la tierra ofrecida!

¡Ah! Los ingratos poderes que declaran guerra a la juventud, que no esperen misericordia.

(Progreso.)

CRÓNICA.

Nunca lo hubiéramos creído, *La Epoca* ha resultado un periódico satírico de primera fuerza, y ondilga unas cuchufletas á todo el mundo, que parten los corazones.

Anoche le tocó la voz á Vallejo Miranda, al cual hace noble gallego, anterior al año ocho, y sucesor de los marqueses de la Atalaya, del Villar y de la Bóveda.

Como ordubres presenta al conde de Maceda, al de San Roman y al vizconde de Fefiñanes.

Lo que nos ha hecho mas gracia es lo de marqués de la Bóveda, porque conviene al aparatoso y hueco personaje que hoy por hoy, constituye la debilidad del Sr. Cánovas.

Quedamos, pues, en que Vallejo es noble de mampostería, y que nadie le puede quitar el ir vestido de «Húsar de la muerte» á casa de Fernan Nuñez, si se le antoja.

Enhorabuena, y que duren los cincuenta mil de la Presidencia hasta que Miranda se harte.

El que está ahito de poder y de elecciones y de protestas, es el Sr. Cánovas, que ya ni fuerzas tiene para dictar aquellos sueltitos gratuitos de «La Correspondencia», que hicieron nuestras delicias en los tiempos de triste recordación, en que él fué nada menos que dictador.

Ahora ya no escribe, y si dicta, se turba; cuando se abran las Cortes, si se abren, tendrá que dimitir el cargo, porque está el pobre gastado y no puede con la carga.

Otra preocupacion mas profundatienel «monstruo», la de la protesta de las mayorías; grande y tremenda acusacion lanzada ante el país, que ha de prestar á los conservadores tales como son en sí, sanguinarios, violentos, terribles y desafiados; sin creencias, sin simpatías, y enemigos de todas las leyes divinas y humanas.

Animo, pues, Sr. Sagasta: que se vea el carácter de una vez, y que no se lleven los conservadores el bollo sin su correspondiente coscorrón.

Los periódicos ministeriales vociferan mucho y hacen chanzas de lo que ellos tienen por veras, pero en realidad, la anunciada reunion les escuece, y por más que se aplican emolientes, el dolorcillo sigue, y Dios sabe si se nos morirán de sarampion.

Pero eso es en privado; en público ellos rien y exclaman: ¡Hé, caballeros! los fusionistas nos importan un bledo; Leon y Castillo manda en las Islas Canarias, por lo que todos sabemos; esto es por complacencias electorales y por componendas administrativas: Lopez Dominguez saldrá por Coin, porque en el saloncito reservado se acordó así: Don Venancio puede ir á Lillo, porque se nos antoja, y D. Práxedes no tiene distrito, lo mismo que los demás personajes de la agrupacion.

Con que la protesta no es nada; es el despecho y la impotencia.

Todas estas palabrotas, misteriosas y simbólicas, escriben los conservadores poniéndose pálidos como la cera y rechinando los dientes.

Ayer nos decia en un círculo político, un conservador de los más campanudos:

—¡Bah! la protesta; todo está remediado con que disuelvan el Congreso; así se les deja de caballeros particulares.

El Sr. Sagasta sabe esto mismo; el presidente del Congreso no olvida que un real decreto puede venir á interponerse entre el país y la representación nacional, en suma, que la monarquía que marcó con su dedo indiscutible la nefanda fecha del 18 de Enero, puede firmar un papel que reduzca la protesta del Congreso á la opinion de 200 caballeros apreciables; pero el Sr. Sagasta no aguardará á que el papel se firme y el decreto se interponga.

No pasarán en balde las fiestas de Antruejo, como dice «La Epoca», no pasarán en balde, porque precisamente es la mejor ocasion para arrancar máscaras y para burlarse de las gentes.

¡Ah! Sr. Cánovas, el momento de las desazones se aproxima; no tardará en colorearse la nariz y en escocer la garganta; el Sr. Sagasta cuenta hasta con las erupciones para librarse de V. E.

Y este año en que los baños de Cauterets van á ser imaginarios, se puede protestar de todo, porque V. E., señor presidente del Consejo, no tiene más que voz, eso sí, fuerte como la del gallo, pero sujeta a los pianísimos de las debilidades laringeas. Y cuando V. E. calle, y cuando V. E. enmudezca, hasta el mismo Vallejo podrá atreverse con vuesa excelencia, porque un ministro parlamentario, que no habla, es un Valdosera sin Armas.

Los conservadores se lo encuentran todo muy fácil, hacadero, porque comen á dos carrillos, y es sabido que los duelos con pan son ménos; pero esta vez no ha de ser tan sencillo el toque de botasillas para los húsares, que en su mayor número se encuentran despeados y sin arreos de combate.

Además de «La Epoca» ha resultado graciosa «La Correspondencia de España.»

Después de traducir á su romance indigesto, llano y expedito, hasta para las patronas de seis reales, los artículos que hace lo menos quince dias publicamos, referente á la actitud de nuestro querido amigo el señor Martos, pone tres estrellas y afirma de cosecha agena, que los reformistas que van á triunfar en las proximas elecciones, son los señores Pacheco, Reus, Canalejas, Sales y algunos otros que siguen la tendencia del Sr. Martos.

¿En qué quedamos; son reformistas esos apreciables jóvenes? Porque si lo son, no siguen la tendencia del Sr. Martos, y entonces, la y que liga los nombres personales al término colectivo, no puede ser copulativa.

Convendría que se delindara el campo, y que se viese claramente si los aspirantes candidatos nombrados aquí, ó no nombrados, están con el duque ó con nuestro entrañable amigo el señor Martos.

Que hagan como nosotros, que, francos y leales, decimos:

—No estamos con el duque; no somos reformistas; somos demócratas, y amigos del Sr. Martos.

Con que, ya lo saben: nada de situaciones de crepúsculo; «al pan, pan; y al vino, vino.»

(Progreso.)

ECOS POLÍTICOS.

El Dia, á quien—según confesion que honra su patriótica candidez—le importa poco que gobiernen aquellos ó estos, con tal de que gobiernen bien, propone al señor Cánovas un programa que suscitará en este hombre, no superior, sino supremo, la mas compasiva y desdeñosa de sus sonrisas.

Si no adopta ese programa, ¡ah! si no lo adopta...

Pero escuchemos á *El Dia*.

«Si no lo hace, la opinion, no viendo esperanza de reformas, prestará oídos al canto de sirena de otros que se las prometan; y el actual ministerio se verá empuñado en una lucha sin tréguo contra la revolucion, lucha en la que á la larga será vencido, arrastrando en su ruina á las instituciones.»

Los tiempos no son los mismos que cuando en 1823 y 1848, Fernando VII y Narvaez reprimian el movimiento liberal. No vendrán ahora 100.000 hijos de San Luis, ni vendrán 100.000 compatriotas de Bismarck.»

Esto avisan y advierten al Sr. Cánovas los indiferentes, los descreídos, los escépticos, los que aparentan desengañados siendo victimas de su candor...

¡Calcule el prisionero de guerra de los neos lo que pensarán los que tienen fe, los que tienen esperanza, los que tienen amor á la libertad española!

Si hubiera en España un tipo que semejase el simbólico y burgués Mr. Prudhomme de los franceses, y si se le pidiese su opinion sobre el actual estado de cosas, contestaría de fijo, oliendo la catástrofe, con estas palabras del periódico mencionado:

«...Estaremos al lado de las instituciones, porque nada hay mas funesto para un pueblo que el variarlas repentinamente; pero lo haremos con la triste convicción de que, si no se entra en la vía de las reformas útiles, nuestros esfuerzos serán vanos, y de que los políticos van á precipitar á esta pobre España en nuevo período de desastres, de los partidos compartirán la responsabilidad.»

Señor Cánovas, ¡somos adversarios leales y honrados!

La prueba está en que llamamos la atención de V. E. hácia éstos gravísimos síntomas.

Una nube de izquierdistas, ó para hablar con propiedad, una nube de liberales reformistas de los del duque de la Torre, transformadas en candidatos, cuneros casi todos, se han repartido el mapa electoral de la Peninsula.

Ya no hay un distrito sin candidato de esa promoción, como no hay un cuadro de Wovertman sin caballo blanco.

—¿Con qué influencias cuentas en tu distrito?—preguntaba ayer un amigo á uno de esos candidatos.

—No te lo puedo decir—contestaba el interpelado—porque aún no sé á qué provincia pertenece.

Y á nosotros nos recordaba el caso de aquel á quien preguntaban:

—¿Cuánto te ha costado ese alfiler tan lindo que llevas en la corbata?

—No te lo puedo decir—respondía el tal—porque cuando lo adquirí, no habia nadie en la tienda.

LA OPINION.

PALMA 29 DE FEBRERO DE 1884.

JUZGUENOS EL PAIS.

Dias pasados nos ocupábamos en nuestro artículo editorial de las tendencias que se notan en todos los partidos verdaderamente liberales hácia la conciliación, que cada vez se hace mas necesaria; en vista de la reaccion con que nos amenaza el ultramontañismo conservador. Hoy vemos en una carta que publica *La Publicidad*, apreciable y discreto órgano de nuestra comunión política en Barcelona, que en las mismas ideas abunda nuestro eminente jefe el señor Castelar, el que en una conversacion que tuvo con el reporter de *L. Independance Belge*, se expresó, según dice el colega catalán, del siguiente modo:

«O yo me engaño mucho, ó antes de un año veremos unidos, no solamente á los partidos republicanos, sino á todos los demócratas y liberales sinceros, porque todos tenemos los mismos intereses y los mismos principios que defender cuando la reaccion se levanta frente á frente de la democracia y de los antiguos progresistas. Para el partido liberal, para la democracia, lo que sucede en estos momentos es una enseñanza y una ventaja en el fondo, porque la union se hace en presencia de peligros comunes, y nosotros que hemos condenado y rechazado los medios violentos é ilegales, nos vemos combatidos con el mayor encarnizamiento, no pareciendo sino que nuestros adversarios quieren hacer el juego de los partidos avanzados cuando proscriben la evolucion y la manifestacion pacífica.»

Las lecciones de la historia no les han servido, y el gabinete actual es á mi juicio mas clerical y mas reaccionario que los primeros gabinetes de la Restauracion desde 1876 á 1881. Jamás nuestra patria ha atravesado una crisis tan grave y que pueda tener resultados mas lamentables, porque nuestros partidos parecen condenados á vivir por la fuerza y á buscar la rea-

lizacion de sus ideas por medio de la violencia, cosa que he condenado sin cesar como sabeis desde 1874.

¡Pero son los adversarios de la democracia los que la imponen nuevas condiciones!»

Con efecto: como LA OPINION ha repetido un dia y otro, los conservadores no escarmentan.

A la política de la tolerancia que predicamos oponen la intransigencia hasta el punto de querernos llamar al campo de la lucha armada, diciéndonos por boca de uno de sus órganos en la prensa, que tengamos el valor de la rebelion.

Ya lo saben nuestros lectores: los republicanos queremos un campo legal y pacífico abierto á todas las opiniones; los conservadores quieren lanzarnos á la lucha armada.

Ante estas provocaciones de parte de un partido de pretende pasar plaza que defensor del orden público, el país, que nos conoce á unos y á otros, es el único árbitro que puede juzgarnos en la medida de lo justo.

Juzguenos, pues, el país.

Conviene que se sepa, y para que se sepa es que lo decimos.

Ese papel que echando espumarajos de bilis ataca al *Círculo Mallorquin* con motivo de la brillante fiesta del dia 21, y se descompone é insulta á la sociedad y á las personas que acudieron á la invitacion, ese papel sépase bien, fué invitado, aceptó la invitacion, acudió al baile, tomó parte en la fiesta, bailó, bebió y comió, se sentó en sus divanes, contempló las desnudeces de arriba, pisó con su planta los restos de esas ascéticas figuras, y salió á la madrugada de aquel lugar donde tanto habia gozado, para ir á mojar su pluma en hiel y llenar páginas de insultos contra esta Sociedad que cometió la ligereza incalificable de honrar con una invitacion á quien toda sociedad decente y honrada debe rechazar, á quien solo puede habitar los centros donde se anida la infame é hipócrita impureza, la desnudez del alma; los centros donde se piensa y escribe como él escribe y piensa.

¡Qué rebajamiento de caracteres! ¡Qué cinico alarde de virtud! ¡Qué prodigioso descoco!

Esos, esos son los que invocan á Dios, los que cada dia levantan la sagrada hostia, mirando al cielo con enternecidos ojos; esos que insultan momentos antes á toda persona honrada, negando la virtud á todo aquel que asiste á una fiesta donde ellos mismo entraron, y en vez de conquistar con sus consejos sanos y dulces, insultan y amenazan con sus escritos; que en vez de protestar contra lo que otros escribieron, se afirman mas y mas en sus ofensas y hacen suyos esos escritos y esas ofensas.

Si, conviene que se sepa, y para que se sepa es que lo decimos.

No puede merecer mas que desprecio todo aquel que desmiente con sus obras sus palabras. Ese papel que tan miserablemente ataca la fiesta y el salon del *Círculo Mallorquin*, ante el cebo de unos dulces, de unas copas, de vivir unas horas en un mar de luz, de belleza, de placer, fué allí á confundirse con tantos seres faltos de virtud, no viendo que la deformidad de su alma podía llenar de impureza aquella atmósfera.

Creed, creed, después de tal conducta en las palabras de esos falsos profetas, misioneros del engaño y de la hipocresía.

Y ese papel se escribe y hay quien lo lee sin que sienta rubor en sus mejillas, é indignacion en su alma!

Se nos comunica de Santa Margarita que durante el pasado carnaval ha habido mucha animacion y bulla.

Lo que llamó más la atención fué la aparicion de una música que se dejó oír el Juéves gordo, y que sorprendió por su armonía y afinacion apesar de consistir su instrumental en unos cuantos *fobols*, pites, zambombas, platillos de madera, latas de petróleo en vez de bombó y redoblos y otros instrumentos por el estilo.

Durante unas cuantas horas hizo esta música las delicias de la poblacion, y aunque no se perturbó el orden en lo más mínimo un tenientillo de alcalde prohibió su salida el Domingo.

Los dos partidos locales, *Titívés* y *Cassots* lanzaron tambien á la calle sus músicas respectivas, escoltada la 1.ª por la fuerza de la guardia civil y carabineros; y capitaneada por el alcalde en persona iba precedida de doce arlequines montados sonando trompetas.

La música de los *Cassots* vestílos como indica su nombre, sin escolta ni capitán, llevaba detrás una inmensa multitud que animaba todas las calles de tránsito, al paso que á los *Titivés* nadie los seguía.—Iban de batidores algunos jóvenes de buen humor montados en burros, y otros disfrazados ó sin disfraz repartiendo confites. Igual escena se repitió el martes por la tarde, sin que ningún percance viciara á turbar la general animación si se exceptúa la arbitraria disposición del citado teniente de Alcalde que hizo arrestar por 24 horas á dos jóvenes de buen humor por el enorme delito de no ser *Titivés*.

Esta misma autoridad pretendía que á los *Cassots* debía prohibírseles la salida el último día de carnaval, y hasta dió esta orden arbitraria que hubiera podido producir un conflicto, si no hubiera sido revocada por el Sr. Alcalde.

La Sociedad *Union Musical* que tiene su domicilio en la calle de los Olmos, celebrará el próximo domingo empezando á las 8 de la noche y á beneficio del conserje de dicha Sociedad, un baile de Piñata, obsequiando á los concurrentes con un billete para las rifas de diferentes objetos que tendrán lugar durante el transcurso del baile. Habrá bandeja.

El día 16 de Marzo del corriente año se venderá en pública y doble subasta una en el Ayuntamiento de Mercadal y otra en el Gobierno civil, la casa edificio destinado actualmente por aquella municipalidad á escuela pública.

Aprobado por el Ayuntamiento de Sineu un nuevo perímetro para varias de las calles de aquel pueblo, el plano está de manifiesto en sus Casas consistoriales á efectos de reclamación.

La Guardia civil de Lluçmayor ha detenido un sujeto por sospechas de que fuese el autor de un robo cometido hace pocos días: no ocupándosele la cantidad robada, practicaron los guardias un escrupuloso reconocimiento encontrándola enterrada en un talego debajo de una piedra grande. El individuo y el dinero robado fueron entregados al Juzgado competente.

Esta mañana ha sido puesto en capilla el reo Castañer.

El día veinte del próximo mes de Marzo se subastará en la Casa Consistorial de Alcudia el aprovechamiento de trece pinos procedentes del monte de San Martín.

Acordada la expropiación forzosa de los terrenos por donde debe pasar el camino que desde Consell conduce á la vía férrea, los interesados tienen veinte días de plazo para presentar sus reclamaciones en la Alcaldía de Alaró.

Anteayer llegó á esta ciudad nuestro paisano el bajo Sr. Samper, procedente de Sevilla en cuyo teatro de S. Fernando ha trabajado con éxito.

Parece que dentro de poco quedará establecida en el pueblo de Felanitx, la estación telegráfica.

Durante la primera decena de Febrero el Juzgado municipal del distrito de la Lonja registró 25 nacimientos y 23 defunciones.

Ayer fondearon en nuestro puerto, procedente de Mahon el vapor correo *Menorca* que conducía 14 pasajeros; de Cetye el pailebot *Catalina* con cascos vacíos y de Marsella la polacra goleta *Belisario*.

Fueron despachados para Valencia el vapor *Jaime II*; para Marsella el pailebot *Santiago* con cargamento de vino y para Ibiza el bergantín goleta *Mogador* también con cargamento de vino.

Por acuerdo del tribunal que ha de prescribir las oposiciones á las notarías vacantes en esta ciudad y en Espórtias, queda señalado el día 31 del próximo Marzo á las once de la mañana, para dar principio á los expresados ejercicios.

Dice nuestro colega el *Diario* que en una reunión de personas influyentes celebrada en Sóller el último domingo, se acordó la formación de una Sociedad que,

sin determinada opinión política, vele constantemente por los intereses generales de dicha villa y gestione la realización de todas las medidas beneficiosas á la misma.

Reinó entre los concurrentes el mayor entusiasmo y la mas perfecta armonía, confiándose la redacción del reglamento por qué ha de regirse la sociedad, á la junta directiva que se nombró y de la que forman parte los señores siguientes: D. Salvador Coll y Peña, D. Juan Joy y Pizá, D. José Serra y Aulet, D. Gabriel Alberti y Pons, D. Juan Pons y Castañer, D. Miguel Forteza, D. Juan Marqués y Frontera y D. Amador Enseñat.

SOCIEDAD DE SALVAMENTO DE NAUFRAGOS.

Socios donadores.

Nombres.	Pesetas.
Suma anterior	447 50
Patron D. Francisco Garry (del <i>Escampavia Constante</i>)	2 50
Marinero 1.º—D. Francisco Borrolon Dana	1
Idem »—D. Francisco Cristóbal	1
Marinero 2.º—Vicente Forquera	2
Idem »—Vicente Prats	2
Idem »—José Parra	1
Idem »—Juan Vera	1
Idem »—Pedro Mas	1
Idem »—José Bayona	1
Idem »—José Cerberi	1
D.ª Maria del Carmen Villalonga	40
D. Antonio Morey	5
Srta. D.ª Emilia Morella de Lassaletta	5
D. Justo Sainz	40
Regimiento Infantería de Filipinas	50
Srta. D.ª Maria Castilla-Portugal	5
D. Ignacio Roca y Boada (Herrero)	2
Srta. D.ª Maria Alonso Gasco de Torno	2
D. Manuel Alonso Gasco de Torno	2
D. Arsenio Alonso Gasco de Torno	2
D. Francisco Font y Vich	40
D.ª Luisa Moragues de Ripoll	5
D.ª Maria Magdalena Ripoll y Moragues	5
D.ª Maria de las Mercedes Ripoll y Moragues	5
D. Ricardo Fuster	5
El Ayuntamiento de la Ciudad de Alcudia	40
D. Antonio Barceló y Bosch	5
D. Enrique Sureda y Morera	5
D. Pedro Antonio March	2
El Escuadrón de Cazadores de Mallorca	50
D. Gisberto Lassalle (Comerciante)	45
D. José Zavaleta	5
D. Manuel Montis Allende	5
Srta. D.ª Antonia Font y Morey	40
D. Rafael Pomar	425
Srta. D.ª Elvira Cortés	50
El Crédito Balear	250
Srta. D.ª Maria de la Luz Aguado y March	5
Cañonero «Alsedo» (Dotación y Cepillo del C.)	55 75
D. Francisco Aguado y March	5
D. Guillermo Dezcallar Montis	5
D. Antonio Dezcallar Montis	5
D. Juan Moncada y Vidal	5
D. Joaquin R. Rivera (Por todos los gastos efectuados en la propaganda y Juntas.)	80
La Administración de descendientes del General Barceló	80
D. Juan Koloszyn (como segundo donador.)	100
Suma total de los donadores	1347 75

NO HAY MAS DOLORES DE CABEZA.

Grande es el número de las personas que sufren de los dolores de cabeza: esas afecciones indican casi siempre que el estómago y el higado no funcionan ya regularmente. Tomando las Píldoras Suizas, se evitan esos dolores muchas veces intolerables. Esas píldoras facilitan la digestión. Su precio no es mas que de una peseta y media la caja de 30 píldoras. Depósito general Farmacia de Barceló Montesión 33 y en todas las Farmacias. St-Laurent-de-la-Salanque (Pyr.-Or.)

CORREO.

Suakin, 23.

Osman Digma, que manda las fuerzas sudanesas del litoral del mar Rojo espera á los ingleses en las mismas posesiones inmediatas á Tokar, donde batió al general Baker.

En una alocución dirigida por Osman á sus soldados, dice que está seguro de vencer á los ingleses como batió á los egipcios.

Los ingleses se están preparando para emprender la marcha y atacar al enemigo.

Se cree que dentro de tres días se librará la batalla.

Dícese que Osman tiene á sus órdenes cerca de 30.000 hombres, pero muchos de ellos no disponen más que de armas blancas.

El Cairo 24.

A consecuencia de órdenes recibidas de Londres, las tropas inglesas desembarcadas en Suakin y Trinkitat, que se disponían á emprender la marcha sobre Tokar, donde están concentrados los sudaneses, han suspendido el movimiento.

Se cree que ántes de emprender la campaña se trata de reunir mas fuerzas en el litoral del mar Rojo, pues Osman-Digma tiene á sus órdenes 30000 hombres.

Suakin 25.

Han desembarcado 4300 soldados ingleses en Trinkitat.

Por todas partes se ven fuerzas enemigas.

Londres 25.

«El Times» dice esta mañana, despues de confirmar el desembarco de las tropas inglesas en Trinkitat, que se habia dado la orden al general Graham de marchar sobre Tab (cerca de Tokar), donde se hallan concentrados los sudaneses á las órdenes de Osman-Digma.

Añade que la marcha se ha retardado por algunos días, en vista de la necesidad de aumentar el cuerpo expedicionario, pues Osman-Digma está parapetado con sus fuerzas en las obras de campaña construidas recientemente por el general Baker entre Tab y Trinkitat.

El ejército inglés de ocupación en Egipto será elevado inmediatamente á 40000 hombres.

Se activa el envío de refuerzos y pertrechos de guerra al litoral egipcio del mar Rojo.

Madrid 26.

La conversacion del señor Castelar con el señor Cánovas, explicada por «El Globo», se redujo á discutir puntos de doctrina, especialmente la teoria de los partidos legales é ilegales y el concepto de la soberanía de la nacion, sin que ni siquiera incidentalmente se hablara de elecciones.

Está redactada y pronto será enviada á los correligionarios de provincias, la circular electoral de los demócratas-progresistas.

Ha llegado á Cádiz el vapor-correo «Coruña» procedente de las Antillas.

Londres.—El «Standart» dice que los buques ingleses anclados en Suakin se ven obligados durante la noche á hacer fuego para tener á raya á los enemigos acampados en las inmediaciones de la plaza. El «Daily News» añade que Osman ha recibido refuerzos, mientras que el general Graham solo dispone de 5.000 hombres para hacer frente á los insurrectos.

Durante la última noche ha ocurrido una terrible voladura en la estacion Victoria del ferro-carril de Londres á Brighton. Se atribuye generalmente á la dinamita, siendo inverosímil la creencia de algunos de que fué debida á un escape de gas. Resultaron siete heridos.

«La Iberia» se declara partidario de que se verifique una reunion de senadores y diputados de la mayoría para protestar contra los procedimientos del Gobierno respecto de las corporaciones populares.

«El Progreso» dice que el señor Martos continua alejado de la izquierda. Los martistas insisten en que celebren una reunion los senadores y diputados del partido, antes de las elecciones, amenazando con separarse en caso contrario. Mañana empezarán á reunirse los diputados izquierdistas por regiones, empezando los catalanes.

El miércoles marchará el señor Bala-gués á Villanueva y Geltrú.

Roma.—Los periódicos de hoy, ocupándose del accidente ocurrido entre las estaciones de montalto y Corneto, cuando el Rey se dirigia á la capital, dicen

que ninguna persona ocupaba el tren real y que se oyeron tiros cruzados entre unos desconocidos y la guardia civil.

Londres.—Las últimas noticias de Suakin confirman que los rebeldes despues de apoderarse de Sinkat, pasaron á cuchillo doscientas mujeres y casi igual número de niños, ascendiendo á mil personas las sacrificadas allí por las hordas del Mahdi.

Se ha recibido un despacho de Khar-tuon anunciando la llegada allí del general Gordon.

La «Gaceta» publica las reales órdenes nombrando director de varios establecimientos penales á D. Ricardo Zavala, don Inocente Palacios y D. Alfredo Soler, y administradores á D. Pedro Bruyel, don Francisco Rodriguez y D. Vicente Castañer, Directores de las cárceles de Toledo y Valladolid á D. Ernesto Trigueros y don Luis García.

También deben aparecer hoy en la «Gaceta» los decretos nombrando á los señores general Fuentfíel y brigadier Cánovas director y secretario de la direccion de Carabineros; secretario de la de Ingenieros al brigadier señor Aparici; vocal de la Junta consultiva de Guerra, al brigadier señor Valcárcel; jefe de brigada de Madrid, al señor Coello; una real orden disponiendo se desarme el vapor «Isabel la Católica» que se venderá en pública subasta.

Se anuncia el próximo arribo á Cádiz de las «Navas de Tolosa» procedente del Pacifico.

Aseguraa algunos aragoneses que se proponen los zaragozanos votar por la circunscripción de Zaragoza á los señores Sagasta, Albareda y marqués de la Vega de Armijo.

La «Gaceta» publica un decreto declarando cesante á D. Gabriel Estrella, vocal letrado del Consejo de Puerto-Rico y otro nombrando para ocupar la vacante á D. Andrés Caparró.

La «Gaceta» publica un real decreto nombrando una comision especial para formular y proponer al Gobierno las bases á fin de constituir un cuerpo pericial de empleados en la contabilidad de Hacienda pública; otro dictando reglas sobre las causas del retraso sufrido en la rendición de cuentas generales del Estado y las reformas convenientes para remediarlo; una real orden aprobando el escalafon del cuerpo de topógrafos, y otra declarando que la sociedad «Ferro-carril y minas de San Juan de las Abadesas» sustituya á la «Catalana General de Crédito» para la construcción de la línea de Llerona.

Gayarre ha tenido en Paris un éxito extraordinario en el teatro Italiano, siendo llamado á la escena muchísimas veces, teniendo que repetir tres piezas de «Lucrecia Borgia.» El público estaba asombrado, aclamando con verdadero entusiasmo al tenor español.

MEMORIA

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica á Mallorca por Alfredo Morel-Fatio traducida por Joaquin Fiol y Bauza.

Se vende á cuatro reales ejemplar en la librería de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 28 á las 4'45 t.

(Recibido á las 7'44 n.)

El Consejo de Ministros se ha ocupado de la cuestión electoral.

En una voladura producida por la dinamita en Inglaterra ha habido 20 víctimas.

Los franceses avanzan en Tonkin. 4 p interior: 61'90.

Madrid 28 á las 7 n.

El Consejo de Ministros ha tratado de las reformas de enseñanza.

Marruecos se opone á que los extranjeros trafiquen con el Riff; las potencias están conformes menos Francia que es contrario.

PAI.MA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolaseo, 7.

ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES Y RENTAS DE BALEARES.

Negociado.—Estadística.—Estando para terminar el perito D. Jaime Mayol y Vidal la comprobación parcial de la riqueza urbana sobre el terreno en el barrio 7.º del 2.º distrito de esta Capital, empezará los trabajos referentes al barrio 8.º del mismo distrito el sábado 1.º de Marzo próximo, arreglándose a las disposiciones vigentes; cuyo barrio comprende las calles de la Tierra Santa, Consolación, Yeso, Virgen de Lluch, Bosch y Banió.

Lo que se anuncia al público por medio del Boletín Oficial y demás periódicos de esta localidad a fin de que los interesados concurren a las operaciones de medición y reconocimiento, facilitando a dicho perito los datos y noticias necesarias y no se le ponga el menor impedimento al buen desempeño del servicio que se le tiene encomendado.

Palma 27 Febrero de 1884.—Francisco de Semir.

SUCURSAL DEL BANCO de España.

PALMA DE MALLORCA.

Debiendo quedar terminada en 10 de Marzo próximo la corta de los cupones del vencimiento de primero Abril del corriente año, pertenecientes a los valores de la Deuda depositada en esta Caja, se procederá, desde aquella fecha, al envío de los del 4 0/0 amortizable al Banco, para su reconocimiento y consiguiente cobro, y a la presentación de los del 4 0/0 interior en la Delegación de Hacienda de esta provincia si antes del 6 de Marzo no solicitan por escrito sus dueños recogerlos en rama o que la Sucursal se encargue de cuenta y riesgo de los mismos, de su remisión a Madrid para el cobro mediante el pago de 1/4 0/0 por comisión y giro.

Además de la adquisición de cupones del 4 0/0 exterior del espresado vencimiento con la bonificación de 1 0/0, ya anunciada, esta sucursal descontará los del 4 0/0 amortizable y títulos amortizados, al tipo de 5 0/0 anual y los del 4 0/0 interior a 1/2 0/0 al tiron.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Palma 25 Febrero de 1884.—El Oficial Secretario, Emilio Figueras.

BANCO HISPANO COLONIAL.

Anuncio.

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 1.º del Real Decreto de 12 de Junio de 1880, tendrá lugar el 15.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba, el día 1.º de Marzo próximo, cuya amortización, conforme a la Real Orden de 26 del mismo Junio, se hará como los anteriores, por milésimas partes, debiendo amortizarse en este 15.º trimestre seis mil Billetes de los 750,000 emitidos.

El sorteo se verificará públicamente en Barcelona, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, número 1, principal, a las once de la mañana del referido día 1.º de Marzo y lo presidirá el Presidente del Banco o quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comisión Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario General. Del acto dará fé un Notario, según lo previene el Real Decreto de 12 de Junio de 1880.

Antes de introducirlos en el globo destinado al efecto, se expondrán al público las 898 bolas sorteables y se extraerán de ellas 8, cuyos números quedarán amortizados en cada uno de los 750 millones de los títulos emitidos, resultando, por consecuencia, amortizados los seis mil Billetes correspondientes a este sorteo.

El Banco publicará en los periódicos oficiales los números de los Billetes que en cada millar queden amortizados y dejará expuestas al público en este Establecimiento las bolas que hayan salido en el sorteo.

Barcelona 15 Febrero de 1884.—El Secretario General, Aristides de Artífano.

ACADEMIA COMERCIAL.

Esta Sociedad celebrará reunión Académica, el miércoles 5 del próximo Marzo a las 8 de la noche, para tratar y discutir el tema *Protesto en los documentos de giro* presentado por el socio D. José Lara.

Palma 27 Febrero de 1884.—El Secretario, Manuel Cirer.

CALLE FIOL NÚMERO 18.

Servicio Mortuario

a cargo de D. Rafael Colomina.

Desde el día 21 del actual queda establecido en la calle de Fiol número 18, este servicio que será desempeñado con prontitud y economía.

Basta solo avisar a cualesquier hora del día o de la noche y se cuidará de arreglar todos los asuntos desde la defunción hasta la celebración de los funerales.

Las gratificaciones que se percibirán son: Para los de coche de . . . 1.º 15 pesetas. Para los de coche de . . . 2.º 10 » Para los de coche de . . . 3.º 5 » Para los pobres de solemnidad gratis. No se obliga este servicio para los no católicos.

CURACION SIN OPERAR

CANCER

en la **Matriz, Cara, Boca, Pecho, etc., Llagas, Ulceras**, por antigua que sean.—Curación radical con el Específico Americano TOMPSON.—Frasco 50 reales.—Éxito infalible, calmando al momento los mas terribles dolores.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro a F. MATEOS Director del GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, *Rambla Cataluña, 104; Barcelona.*—Consultas y Prospectos en español, gratis.

Compañía Catalana

DE VAPORES TRASATLÁNTICOS. Salidas fijas del puerto de BARCELONA el 15 de cada mes para PUERTO RICO Y HABANA. Saldrá para dichos puntos el 15 de Marzo el vapor

CASTILLA.

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta a Barcelona y el trasbordo en dicho punto son de cuenta de la Compañía. Estando limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga. Se despacha en Palma, plaza Copiñas, número 5, entresuelo.

CHIFLADURAS.

COLECCION DE ARTICULOS

POESIAS, CURIOSIDADES Y ESCENAS DE LA VIDA DE D. JAIME ALORDA Y SUÑER.

La obra constará de mas de 200 páginas en 4.º mayor, impresión esmerada, al precio de dos pesetas.

Se admiten suscripciones en Palma, librería de Rotger, frente la Diputación Provincial.

FÁBRICA

DE ALCOHOLES Y ANISADOS DE MANACOR. En la calle de Pelaires, número 33, se venden anisados finos procedentes de Espirito de vino refinado, tanto en castañas de 4 litros, como al pormenor y sin envase.

ALAMBIQUES

Y EBULLIÓMETROS DE SALLERÓN.

Se han recibido en el Centro Farmacéutico.

Se ha extraviado una

aguja de pecho de granates. En esta imprenta informarán sobre su dueño, quien gratificará el hallazgo.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar a precios muy baratos. Se sirven comidas a precios convenientes. Trato esmerado y económico. 309

Un joven de 15 años

de edad, desea entrar al servicio de una farmacia, sabe leer y escribir. Darán razón, calle de la Pólvora, número 21, piso principal, junto al cuartel de Artillería.

Para alquilar.

Hay un primero y segundo pisos de buenas comodidades con cuatro dormitorios. Calle de San Pedro, número 63, en la casa de enfrente darán razón.

En la calle de Zavellá

número 21, hay un segundo piso para alquilar, con cuatro cuartos dormitorios, pieza, chimenea, agua de fuente, puesto para colada etc. En la misma casa informarán.

Remedio instantáneo y radical para el mal de la boca y muelas. Se espesende calle de la Misión, número 15.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias a las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir a su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda especie de perjuicio y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el curado de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Prof. J. Holloway, 532, Oxford-street, Londres. No. 3.

Pildoras Orientales del Dr. Casasa.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiere, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la mas perfecta.

Compuestas exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Caries, flojedad, desangre ó descarnes de las encías, flicciones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc., deben usar

Elixir dentrífico Saint Serraint del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina a la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIDIVAS COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgador es, lagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en BARCELONA. 31

En el caserío de Le-

vante, hay una cochera para alquilar. En el huertecito que fué de Gabriel Bauza (a) Calistro, donde está la llave de aquella, darán informes.

EL PANCARITAT DE S' ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorquí, per un pagés de Andraitx.

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 a 2 rs. ejemplar.

También se vende en el mismo establecimiento Sa Revolució de un poble del mismo autor.

PRESAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

ALMACEN DE MUSICA

DE PERELLÓ.

19, Union, 19.

Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre Seteto, en nuestro Teatro, para Piano a 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonia 1.º 3.º y 4.º Polonesa Marqués, y 1.º Lágrima, Rapsodia Húngara, Sinfonia Mignon, Serenata y Meditación Chapi, Sinfonías Tutti in Maschera, Poeta y Aldeano, Paragraph 3.º Moraima Gavotta y Pavana de Luis XII, etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Aragón, Zarzuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada «Música Prohibida.»

Grandes rebajas desde el 50 al 70 p.º.

19, Union, 19.